

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Филатовой Веры Борисовны  
«Семантика и функционирование локативно-посессивных предложений  
с местоименно-инфинитивным оборотом», представленной на соискание  
ученой степени кандидата филологических наук по специальности  
10.02.01 – русский язык. – Воронеж, 2015.

В автореферате диссертации Филатовой Веры Борисовны представлены результаты исследования локативно-посессивных предложений с местоименно-инфинитивным оборотом типа *У нас / нам есть о чём подумать*, которые рассмотрены автором с применением метода поаспектного анализа и актантного подхода к классификации предложений. Работа содержит описание семантико-синтаксического устройства и особенностей функционирования данных конструкций в современном русском языке. Следует отметить, что указанные предложения до настоящего времени не выступали объектом комплексного, многоаспектного описания в русском синтаксисе, что определяет **актуальность и новизну** данного исследования.

Анализ семантики и функционирования локативно-посессивных предложений с местоименно-инфинитивным оборотом в работе В.Б. Филатовой проведен весьма логично и последовательно: автором разграничены и подробно описаны ранее не выделявшиеся в синтаксической литературе семантические структуры основной и осложняющей частей данных предложений, а также выявлена вариантность функционирования форм локализатора-посессора; с опорой на систему лексико-грамматических разрядов слов осуществлено описание лексического наполнения синтаксических позиций; на основе анализа нового фактического материала представлено описание явления прономинализации.

Кроме того, В.Б. Филатовой подробно описано функционирование данных предложений в свете категории определенности / неопределенности актантов, демонстрирующее асимметрию компонентов семантической и синтаксической структур. Опираясь на обширный фактический материал, автор выявил вариантность функционирования форм, выражающих общеотрицательное значение.

**Теоретическая значимость** исследования В.Б. Филатовой состоит в том, что на основе поаспектного анализа определены особенности семантики и функционирования локативно-посессивных предложений с местоименно-инфинитивным оборотом как единиц, находящихся в переходной зоне между

простыми и сложными предложениями, что вносит определённый вклад в типологию единиц семантико-функционального синтаксиса русского языка. Отметим, что теоретические положения и основные выводы работы представляются вполне обоснованными и убедительными.

По мнению автора диссертации, «полученные результаты могут быть использованы при разработке практически ориентированного синтаксиса русского языка, при создании курсов и спецкурсов по функциональной грамматике, а также при написании учебных пособий для занятий с иностранными учащимися» (с. 5 автореферата). Однако, на наш взгляд, спектр практического применения результатов работы может быть значительно расширен: помимо указанного выше, представленная В.Б. Филатовой работа может быть использована в практике преподавания вузовских курсов не только синтаксиса русского языка, но и лексикологии и стилистики, а также курсов и спецкурсов, касающихся актуальных вопросов функционального синтаксиса русского языка и предназначенных для преподавания русского языка как родного, неродного и иностранного.

К безусловным заслугам настоящей работы следует отнести тот факт, что она (особенно на фоне множества современных диссертаций, к сожалению, далеких от классической русской грамматики) представляет собой грамматическое исследование, посвященное синтаксису русского языка. При этом анализ проводится автором на материале дискурсивного употребления, что тоже следует расценивать как положительный аспект представленного сочинения.

Как любая интересная работа, диссертация В.Б. Филатовой вызывает определенные вопросы, требующие уточнения. Достаточно подробно описанная практическая часть исследования содержит богатый материал по трактовке семантики анализируемых синтаксических единиц, при этом представляется интересным освещение практического аспекта данной проблемы. Так, на странице 12 автореферата приводится в качестве иллюстративного материала два предложения (*Мне есть где деньги получать* (А. Петренко) – *Вверх по Нилу-реке есть, где поселиться* (М. Успенский)), которые могли бы стать основанием для серьезного пунктуационного анализа (ср. отсутствие в первом предложении запятой после глагола *есть* перед союзным словом *где* и ее наличие во втором аналогичном, с формальной точки зрения, случае). Думается, целесообразным было бы выделение определенных критериев постановки либо отсутствия запятой в подобных предложениях, особенно в связи с тем, что отнесение анализируемых конструкций к осложнённым предложениям не всегда

соотносится с традиционной точкой зрения квалификации осложненных предложений.

Следует подчеркнуть, что, безусловно, обозначенные вопросы носят маргинальный характер и не влияют на общую высокую оценку работы В.Б. Филатовой.

Отметим, что апробация результатов и положений диссертации была проведена в рамках научных мероприятий достаточно высокого уровня. Основные положения работы нашли отражение в 24 публикациях, 3 из которых напечатаны в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Автореферат диссертации в полной мере отражает содержание и результаты проделанной работы.

Таким образом, содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Веры Борисовны Филатовой «Семантика и функционирование локативно-посессивных предложений с местоименно-инфинитивным оборотом» отвечает критериям, указанным в пунктах 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства от 29 сентября 2013 года № 842, и паспорту специальности 10.02.01 – русский язык, а автор работы, Филатова Вера Борисовна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Юдина Наталья Владимировна –  
директор Владимирского филиала  
ФГОБУ ВПО «Финансовый университет  
при Правительстве Российской Федерации»,  
доктор филологических наук,  
профессор

Н.В. Юдина

10.02.2015

Адрес Владимирского филиала  
ФГОБУ ВПО «Финансовый университет при Правительстве РФ»:  
600037, г. Владимир, ул. Тихонравова, д. 1.  
Тел. / факс: +7 (4922)54-08-29  
Моб. тел.: +7-903-647-13-77  
E-mail: [NVYudina@fa.ru](mailto:NVYudina@fa.ru); [dr.yudina@mail.ru](mailto:dr.yudina@mail.ru)



*Подпись Н.В. Юдиной*  
*Специалист по каталогам* *Евдокимова О.А.*